Урок окружающего мира в 4 классе УМК «Гармония»

	Предмет, класс, автор учебника
	Окружающий мир. 4 класс.  О.Т Поглазова, В.Д.Шилин.

Ассоциация ХХI век.  Учебник. 2013г

	Тема урока
	 Обобщение по теме «Путешествие по природным сообществам»

	Дидактическая цель
	Составить учебный проект «Природное сообщество – озеро, болото, луг»

	Тип урока
	Учебно- исследовательский проект (долговременный)

	Задачи урока
	1. Обобщить знания учащихся о природном сообществе на основе работы над проектом.

2. Продолжить работу  над умением составлять проект:  уметь определять тему и цель проекта, распределять роли при создании проекта, осуществлять поиск информации, уметь информацию обобщить и представить.
3. Воспитание  у учащихся чувства гордости за свою Родину и любовь к родной природе

	Планируемые результаты
	Предметные:

· Узнавать природное сообщество по опорным словам ,информации учебника,  находить типичных представителей флоры и фауны
· Уметь объяснять особенности природных сообществ
Метапредметные :
1. Познавательные УУД:

· Умение обобщать и анализировать информацию путём наблюдения, сопоставления

2. Регулятивные УУД:

· Планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей

3. Коммуникативные УУД:

· Слушать и понимать речь других

· Оформлять свои мысли в устной форме

· Уметь работать  в группе
Личностные:
· Работа над самооценкой и адекватным пониманием причин успеха/ неуспеха в учебной деятельности

	Методы обучения
	Поисковый,  словесно -  наглядный, творческий

	Формы организации познавательной деятельности
	 Индивидуальная и групповая работа

	Средства обучения
	 Учебник  «Окружающий мир» ,информация учащихся ,гербарий, карточки с изображением животных, птиц насекомых, книги, презентация


Технологическая карта урока. Окружающий мир. 4 класс.

	Этап урока
	            Деятельность учителя
	            Деятельность учащихся
	Универсальные действия

	Организация начала урока
	Представьте, что если бы сотни художников, живущих в разных концах страны, предложили нарисовать портрет России, то получились совсем разные картины. На одной мы увидели бы «белую пустыню», на другой – пышный лес, на третьей – пустыню,  томящуюся от зноя. И если все портреты собрать на одной выставке, мы удивимся, увидев, сколько лиц у нашей страны, как не похожи они одно на другое.

Условия для жизни организмов очень разнообразны, и в разных уголках нашей страны сложились совсем разные природные сообщества.
	Приветствуют учителя.

Настраиваются на работу.
	Личностные УУД:
положительное отношение к уроку;

следование в поведении моральным и этическим требованиям.

Коммуникативные УУД:
учебное сотрудничество с учителем



	Целепологание и мотивация
	Сегодня у нас обобщающий урок по теме «Путешествие по природным сообществам». Совершая виртуальные экскурсии по природным сообществам, мы с вами   еще раз видим и услышим  много интересного о природе, о растительном и животном мире нашей страны.

- Как вы думаете, какова будет цель нашего урока? (составить проект «Природное сообщество – озеро, болото, луг»)
- А как вы думаете, для чего нам нужны знания о природных сообществах нашей страны?
	Этап выдвижения идей.                                                                  Выбор и формулировка темы проекта.                          

Разработка плана и выполнение проекта по группам с целью обобщить и проверить знания о природных сообществах
	Познавательные УУД:
фиксация проблемы

Личностные УУД:
формирование мотивационной основы учебной деятельности

	Актуализация опорных знаний
	- А начнем мы наше путешествие с разминки. За каждый правильный ответ вы получаете жетон.

1. Посреди поля.                                                       Лежит зеркало.                                                              Стекло голубое                                                              Рама зеленая? 

2. Мы по ковру идем с тобой                                            Его никто не ткал.                                                      Он разостлался сам собой                                          Лежит у речки голубой.                                                    И желт, и синь, и ал! 
3.Все обходят это место.                                                 Здесь земля как будто тесто;                                      Здесь осока, кочки, мхи..                                             Нет опоры для ноги.
	Отвечают на вопросы   или взять стихи?

-Озеро

- Луг
- Болото


	Регулятивные УУД:
умение соотносить свои знания

Познавательные УУД:
умение соотносить определение и термин

	Обобщение знаний о природных сообществах:

о особенностях  взаимосвязях в природе;

- о животных, населяющих природные сообщества

- о растениях природных сообществ

Красная книга для природных сообществ

	- Начинаем работу в группах.

Каждая группа представляет название проекта, цель работы над проектом, план и проделанную работу. Отвечая на вопрос : «Является ли  озеро, луг и болото природным сообществом и почему?»                                                

Название группы,  цель работы над проектом, план и проделанную работу, отметить этапы поиска: библиотека,  интернет, энциклопедия, экскурсия.
Водоем- природное сообщество?

1.Как ты представляешь себе водоем?                    

 2.Какие виды водоемов ты знаешь?                    3.Назови животных водоемов.                            4.Как приспособились млекопитающие к условиям жизни в водоемах?                  

 5.Составь две цепочки питания. которые сложились в водоеме.                               6.Расскажи о растениях, что объединяет эти растения?                                                    7.Назови животных, обитающих только в этом водоеме.                                                        8.Если в водоеме исчезнут лягушки, как это повлияет на жизнь комаров и цаплей?.                                                 9.Надо ли охранять водоемы? Как охраняют водоемы?                                            

Болото- природное  сообщество 1.Какие бывают болота?                          2.Расскажи о животных болота.     3.Как приспособились растения и животные к условиям жизни на болоте?                                                  4.Составь одну две цепи питания животных болота.                               5.Докажи ,что болота лечит не только человека, но и нашу землю 6.Как человек использует болота? 7.Какое растение болота называют хищником?                                               8.Как надо охранять болота.           9.Расскажи о растениях болота.       10.Какие растения и животные взяты под охрану?                                               

Луг – природное сообщество ?                1.Как ты  представляешь себе луг? 2.Назови растения луга.                            3.Опиши животный мир луга.                       4.Почему крупные звери не живут на лугах?                                               5.Составь одну две цепи питания, складывающиеся на лугах.             6.Что будет ,если на лугу уничтожить жаб?                                             7 Расскажи о животных ,которые обитают только  на лугу.                             8.Какие животные приспособились к жизни на лугу?                                          9.Как человек использует луга?      10.Как охраняют луга?

Какие растения и животные озера, болота, луга  занесены в красную книгу? Почему?
	Подготовка  к представлению собранной информации.
Выбирают правильные ответы, рассказывают о природных сообществах

Озеро .

(ученики рассказывают об  озере Байкал)

Болото  

презентация (ученик показывает на компьютере)

Учащиеся прикрепляют  картинки  с изображением  растений , животных.

Обмениваются карточками, проверяют работу друг друга

Ученики каждой группы рассказывают

 о Красной книге

Обсуждают экологические ситуации
	Познавательные УУД:
умение работать с информацией и обмениваться ею;

умение сравнивать, сопоставлять, обобщать

Регулятивные УУД:
умение контролировать свою деятельность

Коммуникативные УУД:
сотрудничество со сверстниками;

осознанно строят речевые высказывания

Личностные УУД:

осознание ответственности за общее дело

Познавательные УУД:
умение работать с информацией и обмениваться ею;

умение сравнивать, сопоставлять, обобщать

Познавательные УУД:
умение работать с информацией и обмениваться ею;

умение сравнивать, сопоставлять, обобщать



	Подведение итогов урока и рефлексия
	- Какие цели мы ставили в начале урока?

- Нам удалось доказать свое предположение, что озеро ,болото луг- природное сообщество? 

-  Что не удалось?

-Чтение стихотворения «Берегите Землю.Берегите». М. Дудин.
Домашнее задание


	Соотносят цель и результаты.

Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности

Подготовить сообщение о прошлом Руси
	Регулятивные УУД:

оценка своей деятельности на уроке

Личностные УУД:
самооценка

	Резервный материал
	Определите, в какой природной зоне существуют следующие взаимосвязи (цепи питания)

Ива – белая куропатка – кречет (тундра)

Дуб – сойка – сова (лесная зона)

Растения – тушканчик – сова (пустыня)

Рыба – тюлень – белый медведь (Арктика)

Растения – суслик – орел (степь)

	
	


